
 

 
 
 

REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMISSÃO E QUALIFICAÇÃO 
ACTA Nº2/2012 

 
 
DATA: 12 de Março de 1012; 14:30 horas 
LOCAL: Sede Nacional da Ordem dos Engenheiros – Lisboa 
 
PRESENÇAS: Eng. José Pereira Vieira, que presidiu a 2ª parte da reunião, Eng. António Augusto 
Fontaínhas Fernandes, Eng. Arménio de Figueiredo, Eng. Clemente Pedro Vicente Nunes, Eng. 
Fernando António Baptista Branco que dirigiu os trabalhos na 1ª parte da reunião, Eng. Fernando 
José Pires Santana, Eng. Fernando Pires Maciel Barbosa, Eng. Gabriel de Sousa Torcato David, 
Eng. Jorge da Silva Mariano, Eng. José Alberto Pereira Gonçalves, Eng. José António de Bessa 
Pacheco, Eng. Júlio Henrique Ramos Ferreira e Silva, Eng. Manuel Carlos Gameiro da Silva, Eng. 
Maria do Loreto R. Martins Monteiro, Eng. Nuno Feodor Grossmann, Eng. Óscar Napoleão 
Figueiras Mota, Eng. Pedro Manuel Brito da Silva Girão, Eng. Raul da Fonseca Fernandes Jorge e 
Eng. Rui Pedro Vieira de Castro. À reunião assistiu ainda a Eng. Susana Teles e a Dra. Margarida 
Gomes, do Gabinete de Qualificação, que elaborou esta acta.  
 
Por motivos imperativos, o Presidente do CAQ teve necessidade de se ausentar temporariamente 
do local da reunião, deixando, durante esse período, a condução dos trabalhos ao cuidado do 
Conselheiro Engº Fernando Branco. 
 
1. Adoção da Ordem de trabalhos 
 
Foi aprovada por unanimidade a ordem de trabalhos proposta. 
 
2. Informações 
 
Não foram prestadas informações. 
 
3. Apreciação e aprovação da Ata da Reunião de 09 de janeiro de 2012 
  
Foi aprovada, com alterações, a ata da reunião de 09 de janeiro de 2012. 
 
4. Informação das listas de Candidatos a quem foi atribuído o nível de Qualificação 
Profissional de Membro Sénior 
 
Foi exibida e dado conhecimento da comunicação interna do Presidente do CAQ dirigida ao CDN, 
com as listas dos nomes dos candidatos a quem foi atribuída a qualificação profissional de 
“Membro Sénior”, deferidos no âmbito da delegação de poderes conferida em reunião plenária 
do CAQ em 26 de Abril de 2010 e que constitui o Anexo I a esta ata. 
 
5. Informação da lista de candidatos admitidos como Membros da OE por Avaliação 
Curricular. 
 
Deu-se conhecimento da lista com o registo do número de processos de candidatura à OE já 
concluídos em cada Especialidade e nos termos requeridos pelo novo RAQ.  
 
 



 2

 
 
 
 
 
A apresentação desta lista gerou algumas dúvidas uma vez que esta se reporta ao novo ciclo de 
avaliação curricular individual e não às situações de candidatos à OE admitidos anteriormente 
por avaliação curricular com experiência profissional comprovada por mais de 5 anos. 
 
Foi acordado que, de futuro, o ponto de situação dos processos de candidatura de inscrição à 
OE, já analisados e decididos pelos Júris de Avaliação Curricular Individual será feita através de 
quadros semelhantes àqueles que irão ser analisados no ponto 14 da ordem de trabalhos da 
presente reunião. 
 
6. Informação da lista de pedidos de autorização à OE, para exercício da atividade de 
prestação de serviços de Engenharia em Portugal, ao abrigo da Lei 9/2009 
 
Deu-se conhecimento dos pedidos feitos à OE por prestadores de serviços de Engenharia de 
países da União Europeia, com qualificação superior em Engenharia que pretendem obter 
autorização, ao abrigo da Lei 9/2009, que transpôs para o Direito Interno a Diretiva de 
205/36/CE, para exercer a atividade de prestação de serviços de Engenharia em Portugal e que 
constitui o anexo III a esta ata. 
 
7. Ratificação e aprovação das propostas dos pedidos de outorga de Títulos de Especialista 
 
7.1 O CAQ pronunciou-se, por unanimidade, favoravelmente à proposta de outorga dos seguintes 
títulos de Especialista:  
 

Com parecer favorável da Comissão Executiva e CCC 
 
Especialização em Climatização 
- Eng. Fernando Gonçalves Martins (Nº 27185, Engª Mec., R. Sul) 
- Eng. Ernesto Francisco Peixeiro Ramos (Nº 38908, Engª Mec., R. Sul) 
- Eng. Miguel Angelo Trindade Loureiro (Nº 39559, Engª Mec., R. Norte) 
- Eng. Isabel Maria Garcia Sarmento Pereira (Nº 22892, Engª Mec., R. Norte) – Reiteração 

 
Especialização em Engenharia Sanitária  
- Eng. José Manuel Leitão Sardinha (Nº 25580, Engª Amb., R. Sul) 
- Eng. Alexandre Augusto Ferreira de Lima Freire (Nº 43834, Engª Amb., R. Sul) 
- Eng. Elsa Maria Fernandes Duarte Branco Carvalho (Nº 37376, Engª Amb., R. Sul) 
- Eng. Marta Cristina Manso Lisboa Epifânio (Nº 38721, Engª Amb., R. Sul) 
- Eng. Carlos Manuel Martins (Nº 57591, Engª Civil R. Sul) 
 
Especialização em Transportes e Vias de Comunicação  
- Eng. Francisco Manuel de Oliveira Sécio (Nº 16559, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. Ricardo Jorge Gomes Veiga (Nº 39619, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. Maria Cristina Venâncio Estevens Duarte Laginha (Nº 17871, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. Jaime Manuel Queirós Ribeiro (Nº 16042, Engª Civil, R. Norte) 
- Eng. Paulo António Alves Pereira (Nº 16328, Engª Civil, R. Norte) – Reiteração  
- Eng. Helder Romeu de Sousa Gomes Duarte (Nº13827, Engª Civil, R. Sul) - Reiteração 

 
Especialização em Engenharia Aeronáutica 
- Eng. José Raul Carreira Azinheira (Nº 32758, Engª Mec., R. Sul) 

 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e do Colégio de Engª Civil 
 
Especialização em Hidráulica e Recursos Hídricos 
- Eng. Lucília Alves Luís (Nº 65173, Engª Civil, R. Sul)  
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Com parecer favorável da Comissão Executiva e do Colégio de Engª Eletrotécnica 
 
Especialização em Luminotecnia 
- Eng. António José Lopez de Noronha de Oliveira Martins (Nº 19377, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. Rui Manuel Lopes Santos (Nº 19429, Engª Elet. R. Norte) 
- Eng. João Luis da Silva Oliveira Nunes (Nº 38857, Engª Elet. e Comp. R. Sul) 
 

7.2 O CAQ tomou conhecimento dos pareceres desfavoráveis das respectivas Comissões 
Executivas, relativamente à outorga do seguinte título de Especialista: 
 

Especialização em Energia 
- Eng. Carlos Alberto da Paixão Bastos (Nº 56511, Engª Elet, R. Sul)  
 
Especialização em Direção e Gestão da Construção 
- Eng. José Carlos Guedes Vieira de Sousa (Nº39533, Engª Civil, R. Norte)  
- Eng. Pedro Miguel da Silva Nunes Barradas (Nº 35882, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. Hugo Miguel dos Reis Silva Olivença (Nº 37232, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. António Manuel Lopes Videira (Nº 14538, Engª Civil, R. Sul) 
- Eng. Manuel da Silva Baptista Barros (Nº 9335, Engª Civil, R. Norte) 
- Eng. António Gabriel Freitas Couto (Nº 33969, Engª Civil, R. Norte) 
 

Relativamente a este ponto, foi acordado apresentar nas reuniões deste Conselho, um resumo 
dos motivos subjacentes à emissão de pareceres negativos por parte das Comissões Executivas 
das respetivas Especializações. 
 
Caso esta apresentação não seja possível de concretizar devido à entrega dos processos no 
Gabinete de Qualificação ser muito próxima ou mesmo no dia anterior à data da reunião do CAQ, 
os mesmos serão presentes, para conhecimento, na reunião seguinte. 
 

8. Apreciação e aprovação de Candidaturas a Membro Conselheiro. 
 

O CAQ deu parecer positivo e por unanimidade à outorga do Nível de Qualificação Profissional de 

“Membro Conselheiro” aos seguintes Colegas: 
 
 - Eng. João Manuel Martins Casaca (Nº 17455, Engª Geográfica, R. Sul) 
 - Eng. Pedro Manuel Brito da Silva Girão (Nº 18274, Engª Eletrotécnica, R. Sul) 
 
9. Apreciação e aprovação do Relatório da Avaliação EUR-ACE do Mestrado de 2º Ciclo em 
Engª Eletromecânica, da UBI. 
 
O Conselho de Admissão e Qualificação deu parecer positivo e por unanimidade ao Relatório da 
Comissão de Avaliação, no sentido de atribuição do Selo de Qualidade EUR-ACE ao Mestrado de 
2º Ciclo em Engª Eletromecânica, da UBI, por um período de 6 anos, no âmbito dos Colégios de 
Engenharia Eletrotécnica ou Mecânica 
 
10. Apreciação e aprovação do Relatório da Avaliação EUR-ACE do Mestrado de 2º Ciclo em 
Engª Zootécnica, da UTAD. 
 
O Conselho de Admissão e Qualificação deu parecer positivo e por unanimidade ao Relatório da 
Comissão de Avaliação, no sentido de atribuição do Selo de Qualidade EUR-ACE ao Mestrado de 
2º Ciclo em Engª Zootécnica, da UTAD, por um período de 3 anos, no âmbito do Colégio de 
Engenharia Agronómica. 
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11. Apreciação e aprovação do Relatório da Avaliação EUR-ACE do Mestrado de 2º Ciclo em 
Engª Informática, do ISEP. 
 
O Conselho de Admissão e Qualificação deu parecer positivo e por unanimidade ao Relatório da 
Comissão de Avaliação, no sentido de atribuição do Selo de Qualidade EUR-ACE ao Mestrado de 
2º Ciclo em Engª Informática, do ISEP, por um período de 6 anos, no âmbito do Colégio de 
Engenharia Informática. 
 
12. Regulamento de Estágios 
 
O Conselho tomou conhecimento de nova proposta de revisão do Regulamento de Estágios que 
mereceu o parecer positivo do Conselho Diretivo Nacional, na sua reunião de 20 de fevereiro de 
2012, apresentada pelas Regiões Norte, Centro e Sul, resultante dos respetivos contributos à 
anterior proposta aprovada pelo CCC e pelo CAQ, a qual seguirá para apreciação e aprovação na 
próxima Assembleia de Representantes. 
 
O novo articulado mantém a diferenciação entre estágio formal e estágio curricular. Adequa as 
modalidades de realização dos estágios à situação profissional do Engenheiro Estagiário, 
atendendo ao panorama nacional e internacional das oportunidades de trabalho para 
Engenheiros, em particular nalgumas Especialidades. 
 
 A presente proposta inclui, entre outras, a possibilidade de realização de estágios no 
estrangeiro e articula as disposições regulamentares com o Guia de Estágios, documento de cariz 
mais ágil, destinado a informar os Engenheiros Estagiários sobre a operacionalização das 
disposições regulamentares. 
 
Relativamente ao art. 33º deste Regulamento, este Conselho propôs, por unanimidade, que as 
competências do CAQ relativas à apreciação das condições de dispensa de realização estágio, 
sejam delegadas no seu Presidente. 
 
13. Estrutura das Provas de Admissão. 
 
O Conselho discutiu a proposta de estrutura das provas de admissão à OE elaborada pela 
Comissão designada na última reunião para o efeito. 
 
Tendo em conta os contributos dos Colegas relativamente à proposta apresentada, O Colega Engº 
Fernando Santana irá estruturar um novo documento que contemple as propostas de alteração 
sugeridas.  
 
14. Processos de Avaliação Curricular Individual. Ponto da situação. 
 
Foram exibidos dois quadros que registam o ponto de situação da avaliação curricular individual 
dos processos de candidatura de Admissão à OE.  
 
Relativamente a esta matéria foi recomendado que a OE proceda à divulgação dos critérios 
definidos por cada especialidade sobre a avaliação curricular individual requerida em cada ciclo 
de estudo dos cursos de Engenharia, para obviar a eventuais situações de discricionariedade.  
 
Foi sugerida na plataforma de controlo e registo de todos os processos de candidatura à OE nos 
termos requeridos pelo atual RAQ, a inclusão de um campo intitulado “Prova de Entrevista Oral” 
dentro do campo, “Tipo de Exame”. 
 
Foi dado conhecimento da existência de 3 candidaturas à OE submetidas à apreciação do Júri de 
Avaliação Curricular Individual da Especialidade de Engenharia do Ambiente, de candidatos com 
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formação em Engª da Proteção Civil, Engª da Segurança no Trabalho e Engª de Segurança e 
Higiene Ocupacional.  
 
Aquele Júri considera-se incompetente para proceder àquela avaliação, pelo que sugere que os 
casos sejam levados à próxima reunião do Conselho Diretivo Nacional. 
 
15. Constituição das Comissões de Avaliação EUR-ACE dos cursos de Mestrado Integrado em 
Eng.ª Civil, em Eng.ª Informática e Computação e em Eng.ª Química, da FEUP. 
 
O Engº Fernando Branco ficou de comunicar a constituição da Comissão que irá proceder à 
avaliação EUR-ACE do Mestrado Integrado em Engenharia Civil, da FEUP. 
 
O Engº Gabriel David irá entrar em contacto com o Colega Pedro Veiga para que se constitua a 
Comissão de Avaliação EUR-ACE para o Mestrado Integrado em Engenharia Informática e de 
Computação, da FEUP: 
 
Relativamente ao Mestrado Integrado em Engenharia Química, da FEUP, o Engº Clemente Pedro 
Nunes indicou que a Comissão de Avaliação EUR-ACE terá a seguinte constituição: 
 

- Eng. Clemente Pedro Nunes (Presidente) 
- Eng. Cristina Maria Gaudêncio Baptista 
- Eng. João Carlos Moura Bordado 
- Eng. António Salvador Pinheiro 

 
Tendo agradecido a participação de todos os membros presentes, o Presidente do CAQ deu por 
encerrada a reunião às 18h00.  
 
 
Próxima reunião do CAQ agendada para 14 de Maio. 
 
 
 
 

          Engº José Pereira Vieira           Dra. Margarida Gomes 
      
            (Presidente do CAQ)                                        (GabQual) 
 
 
 
 
 
Lisboa, 12 de Março de 2012 
 


